30

LAFAYETTE EXPLORER 2W 3ch
OMOLOGATO - Lit. 105.000

I. L. ELETTRONICA s\c

via Lunigiana, 618/a - Tel. 0187/513103 - 19100 LA SPEZIA

NUOVO RICETRASMETTITORE RANGER AR 3300
26-30 MHz - Frequenzimetro a 5 memorie
AM-FM-SSB-CW 8W-25W SSB

Ricerca automatica segnali

Apparato professionale All Mode

HF Tranceiver - Richiedeteci prezzo

e maggiori dettagli tecnici

Telefonando al 0187-513103

EXCALIBUR 80
80ch AM 5W

POLMAR SHUTTLE
5W 3ch - OMOLOGATO
Richiedere quotaz.

ALAN 88S OMOLOGATO
34ch AM-FM-SSB
Prezzo OFFERTA!l

RTX ALL MODE
SUPERSTAR 3900
240ch AM-FM-
SSB-CW Lit. 365.000

MICROFONO BASE
HAM MASTER
pre da base con compressore

y separato - Grande strumento
s tutto in metallo Lit. 69.900

MIDLAND 77102 40ch 4,5W AM OMOLOGATO
~ Lit. 155.000

Ricevitore CC833 - 40ch CB
VHF 108-176 FM A-108
Lit. 42.000

ALAN 92 - 40ch AM 45W CB 309 POLMAR

con scheda 45 mt

EXCALIBUR SAMURAI

RTX ALL MODE 240+31ch
ROGER BEER - SWR CALL
Frequenzimetro RTX
Richiedere quotaz.

Disponiamo a magazzino di un vasto parco di apparecchiature, antenne ed accessori per C.B.-O.M.

RTX ALL MODE OMOLOGATO | 34ch AMISSB

PRESIDEN~ACKSON ~ OMOLOGATO

10W AM 21 SSB | pil LINEARE

226ch-AM-FM-SSB " in OMAGGIO

Anche in versione Y 1 Lit. 280.000
il

RICEVITORE PLL SR 16H
World receiver controllato
a PLL con display LCD di
grandi dimensioni, auto-scan-
ner, 9 memorie BFO RF-Gain,
dntenna EXT, AM, 140-29999/
LW: 150-281/MW:520-1620.
Il mondo in casa con sole
= Lit. 385.000

ZODIAC M 5034 "' = vy

OMOLOGATO

40ch 5W ANTIFURTO-RICERCAPERSONA

Prezzo di lancio 1 utenza mod. POLMAR SP 113¢

Lit. 110.000 trasmette I'allarme a una distanza
max (ampliabile) di ca 5 km dal

ZODIAC M 5036 veicolo o abitaz. ove installato.

49 ch AMIFM 5W Il ricevitore di dimens. tascabili

Lit. 125.000 emette il classico Beep Lit. 195.000

CONDIZIONI DI VENDITA: Le spedizioni vengono effettuate in contrassegno pil spese di spedizione. Per ordini superiori al milione anticipo del 30%.

Prima di qualsiasi acquisto interpellateci!

RICHIEDERE NUOVA EDIZIONE CATALOGO E LISTINO PREZZI INVIANDO L. 1.000 IN FRANCOBOLLI.

<

<

31

DEL RADIATORE NEI SISTEMI YAGI IN GAMMA VHF

ALIMENTAZIONE
E ADATTAMENTO
A -T-

Tommaso Carnacina 14CKC

In questa sede si esamina la possibilita di alimentare
il radiatore di un’antenna Yagi in gamma VHF con |l
sistema a T. Dopo alcune considerazioni di carattere
teorico, si forniscono dettagliate istruzioni per
realizzare un modulo di adattamento di utilizzazione
generale.

Questo argomento & sviluppa-
to a seguito dei sistemi a DELTA
ed a GAMMA trattati in prece-

{ : }————schema elettr.

7

so sbilanciato ed un’uscita bilan-
ciata possono comportare dei
problemi di tensione differenzia-
ta, con conseguenze sui parame-
tri di antenna, in particolare il lo-
bo principale di irradiazione. Nel
sistema di alimentazione ed adat-
tamento a T, questi inconvenienti
non esistono, oppure sono pra-
ticamente trascurabili.

[l sistema ¢ basato sulla utiliz-
zazione di una linea di alimenta-
zione supplementare disposta in
direzione parallela a quella del ra-
diatore. '

Lo schema elettrico piti noto &
quello riportato nella figura 1/A
dove dal tipo di arrangiamento
della linea supplementare si ca-
pisce il perché del nome del si-

lv— radiatore
Mo

ol

denza. Nella ricerca del modo mi-

N=

—
F——contatto

gliore 0 comunque piil adatto per i
alimentare il radiatore di un’an-

tenna Yagi, l'esperienza passa semidino
inevitabilmente attraverso il siste- 1poto TEE
ma di adattamento a T. N

balun N

capacita vartab.

Ad alcuni autori piace legare il
sistema a T a quello a DELTA, e
lo considerano la versione pil
moderna; ad altri autori piace
considerare il sistema a T come
derivato da quello a GAMMA di-
stinguendo tra alimentazione
elettricamente sbilanciata e bilan-
ciata (eguale valore di potenzia-
le rispetto a massa, e non neces-
sarlamente eguale a zero). A par-
te ogni considerazione di carat-
tere bibliografico & certamente un
sistema che si avvicina molto al-
le esigenze del radiatore a dipo-
lo a mezz'onda in quanto preve-
de ingresso ed uscita elettrica-
mente bilanciata.

Lo sperimentatore che & gia
passato attraverso il sistema a
GAMMA ricordera che un ingres-

calza

T ————centrale

T _Z-52n

77777 -»schema pratico

g

ke
T

> 20% L

clamp mobile

oS

|
P=L/70 T

‘ c'l ] C=16pF

—02-1p
TEE b2=301

alim. bilanciata

cond. Johnson

figura 1

T balun 4:1-200:50 -300:75
W—RE




39

stema di adattamento ed alimen-
tazione insieme. Se si considera
che la lunghezza teorica di un se-
midipolo & circa un quarto d’on-
da elettrico, appare evidente che
la lunghezza dei due bracci del si-
stema a T & notevolmente infe-
riore al valore sopraddetto; la
conseguenza immediata di que-
sto fatto & la presenza di una reat-
tanza induttiva al punto di ali-
mentazione.

Dinserimento di due conden-
satori variabili, in serie ai bracci,
permette di esercitare una com-
pensazione con una reattanza ca-
pacitiva di segno contrario. In al-
ternativa, come dalla figura 2/A,
si possono eliminare i due con-
densatori in serie se si ha 'accor-
gimento di accorciare leggermen-
te — dal 3 al 5% — il radiatore
in modo da introdurre voluta-
mente una reattanza capacitiva
che compensa quella introdotta
dal sistema di adattamento della
linea supplementare (T). Non ci
sono gravi motivazioni di carat-
tere teorico per decidere per I'u-
no oppure per laltro sistema, ma
solo considerazioni di carattere
pratico... per esempio evitare la
complicazione dei condensatori
variabili che per altro devono es-
sere protetti; d’altra parte i varia-
bili permettono una regolazione
fine nella ottimizzazione delladat-
tamento.

Per quanto riguarda la realiz-
zazione pratica valgono le stesse
considerazioni fatte nel caso del
sistema a GAMMA. Dalla espe-
rienza si ricava che ci sono dei va-
lori ottimali per il diametro dei
conduttori usati, la distanza e la
lunghezza relativa, etc. come &
schematizzato nella figura 1/B.
Se si decide per la versione a
condensatori & bene tenere pre-
sente che la capacita massima &
circa 8 pF per metro di lunghez-

za d'onda, quindi nel caso de-
scritto ci si orienta sui 20 pF; non
¢ molto e le dimensioni sono ac-
cettabili se la potenza in gioco
non & eccessiva. In ogni caso
considerare il rapporto tra la po-
tenza usata, lisolamento elettri-
co e la spaziatura tra le lamine del
condensatore usato.

Per quanto riguarda l'alimen-
tazione, essa deve essere bilan-
ciata, quindi la cosa pit logica sa-
rebbe quella di servirsi di una li-
nea bifilare, autocostruita oppu-
re di tipo commerciale — TV per

esempio — ammesso di riuscire
a trovarne ancora. Poiché la linea
bifilare parallela non & compati-
bile con gli ingressi della strumen-
tazione di misura e con apprec-
chiatura amatoriale, previste per
cavi coassiali, si pud ricorrere ad
un dispositivo di adattamento
con ingresso a link (circuito L/C
in serie) ed uscita bilanciata (cir-
cuito L/C parallelo).

Lo schema classico é riporta-
to nella figura 2/B. In alternati-
va accettabile, va benissimo il su-
percollaudato sistema del balun

| — radiatore

Y

(.|
r——conl‘az‘fo '

=

— semidipolo

schema elettrico
alternativo

Ln’ﬁ Fig.lza

w3,

accorciamento

reattanza
TEE ~capacitiva

alim. bilanciata

@——-» sist.alternativo di alim— basso rumore —

I—'200f1

= | = | 1
.,L_— x L T
< 2x7A ~ll L !
X i : e b
— 1] i|! (1
‘ fije——2za 22— gk
‘ E i :
i i —eoeeunie | D
coassiale e centrale 3y | ]
% T il
T HE ' I
i : ! ' 1
i i Uy
: : E v ’-Tp g ¢
ik i 1
(e —|] ks
100N 100N
a=1/4\-72n
adattatore = b=n\/2-52n
figura 2 n=246.8.10 ETC.

33

<«———tondino ottone @3

loul 350 > tagliare qui
L T
c 7 <«— filettare M3
20
N : c ) - piegare a 90°

dadoMi— o § M3x30

Vs . §

| | R
5 € o

dadiM3———> o P

boom ? 4 347

plexiglass

36
“ “ quadrato
10 T
20 avvitare j m
bfe "’ 5 clamp
+

‘_4> @
#: [ o o v 1w
foratura

] «
1

i
'
. !

L boomn 15x15

figura 3 - Assemblaggio del modulo (senza varia-
bili).

figura 3/A - fase di misura e taglio della barra di
ottone § 3.

figura 3/B - piegatura della barra § 3 a 90°.

figura 3/C - assemblaggio delle barre I 3 sulla
basetta di plex.

figura 3/D - modalita costruttive delle clamp mo-
bili.

figura 3/E - piano di foratura della basetta di ple-
xiglass.

figura 3/F - assemblaggio del sistema a T e delle
clamp mobili (la parte in tratteggio & il radiatore
a dipolo cortocircuito inserito nel modulo di sup-
porto).

! r— clamp mobile
l@ ]
D [ 7 C & =
B S /N
Lot 9

a mezzZonda elettrica in cavo
coassiale e rapporto di trasforma-
zione 4:1. Per praticita ci si pud
orientare su valori di impedenza
pari a 200 oppure 300 ohm con
possibilita di usare cavi rispettiva-
mente a 52 e 72 ohm, facilmen-
te reperibili.

Il sistema & schematizzato nel-
la figura 1/A. Ricordarsi di intro-
durre il fattore di velocita del ca-
vo usato sia nel calcolo del ba-
lun sia nel calcolo della lunghez-
za del cavo di alimentazione; es-
so dovra preferibilmente essere
un numero pari di mezze lun-
ghezze d’onda elettriche.

Un'ultima considerazione pri-
ma di passare alla realizzazione
pratica. Lo sperimentatore che si
orienta verso valori di impeden-
za intorno a 200 ohm pud trovare
interessante sperimentare la so-
luzione di una linea elettricamen-
te bilanciata e contemporanea-
mente chermata in quanto for-
mata dalla unione di cavi coas-
siali. E sufficiente ricordare che
due cavi coassiali, collegati in pa-
rallelo, cio& uniti per le calze, mo-
strano un valore di impedenza
doppio di quello nominale di cia- -
scun cavo come schematizzato
nella figura 2/B.

Il caso suggerito & molto pra-
tico e di facile realizzazione a pat-
to che si disponga di cavi con im-
pedenza vicina a 100 ohm. La
schermatura permette di ottene-
re un rapporto segnale/rumore
— in ricezione ovviamente —
molto migliore di quello che si
pud ottenere con il sistema tra-
dizionale di discesa in cavo coas-
siale unico. Chi ha problemi di di-
sturbo di carattere impulsivo, in-
dustriale etc. & bene che prenda
in seria considerazione questa so-
luzione anche se la spesa da so-
stenere incide di pit sul bilancio.
Anche questa & una scelta, discu-




34

tibile, ma determinante quando
ascoltare un segnale debolissimo
e capirlo costituisce la differenza
tra fare il QSO o semplicemente
ascoltare del rumore di fondo.

Nel caso non si disponga di ca-
vo a 100 ohm (quello commer-
ciale & a 96 ohm e va benissimo),
si pud adottare il sistema di ele-
vare la impedenza di quello a 52
ohm inserendo uno spezzone di
quarto d’onda elettrico a 72 ohm
— RG8 e RG75 —, successiva-
mente si pud procedere alla sal-
datura delle calze come detto in
precedenza. Il procedimento di
inserimento dello spezzone a
quarto d'onda & schematizzato
nella figura 2/B a destra, sezio-
ne superiore indicata con la let-
tera A.

Per quanto riguarda lingresso
in antenna, siamo a posto; inve-
ce per l'ingresso nella stazione bi-
sogna provvedere ad un adatta-
tore, come detto prima, parlan-
do della linea bifilare bilanciata
tradizionale. Se non si intende
costruire 'adattatore che per al-
tro premette di utilizzare una li-
nea in cavo coassiale di impeden-
za qualunque, si pud ricorrere al
sistema gia detto del balun a mez-
Zonda elettrica in modo da ab-
bassare il valore di 200 ohm della
linea a quello necessario di 52 —
ingresso sbilanciato in stazione.

A questo punto non resta che
collegare il cavo coassiale di ali-
mentazione e procedere alle pro-
ve di funzionamento secondo la
procedura usuale. In questa se-
de non & descritta la procedura
di regolazione in quanto non pre-
vista inizialmente.

Realizzazione pratica

Lo scopo della descrizione &
quello di fornire indicazioni per
costruire un modulo di adatta-
mento ed alimentazione facil-

mente inseribile in un sistema Ya-
gi in gamma V-UHF con le debi-
te proporzioni. Questo & infatti il
punto in cui i costruttori di que-
sto tipo di antenne si bloccano e
non sanno decidersi per la solu-
zione da adottare. La descrizio-
ne va quindi intesa esclusivamen-
te come un suggerimento utile sia
nella realizzazione di un prototi-
po, sia nella ottimizzazione di un
sistema gia costruito. Le soluzio-
ni adottate non sono vincolanti,
ma solo la logica conseguenza di

T

radiatore

T modulo CKC/2

ottone 3

viti di blocco

a fil. 25x10 pm‘l
plexiglas

scelte personali fatte in preceden-
za: il tubo di alluminio § 8 mm,
come elemento di antenna, lo
scatolato 15x15 mm come
boom, i moduli CKC/2 come
supporti isolanti, etc.

Materiale necessario

— Scatola TEKO misura 80 x
50%x 36 mm.

— Condensatori ceramici John-
son, da 20 pF.

— Barretta di ottone I 3 mm

barra ottone M3

<——blocco dado M3

<~—— tubo di alluminio ¢ 8

- || —

l l— boom 15x15

T ] VYT
P . A .- op
s |e o @i A 5
viti M3x10 —— M
© 1
4 Supporto
o o
aliment, — clamp mobile
presa 50239 bilonciata l

piastra allum.
50x80

alimentaz.
sbilanciata

®

figura 4

i

C

<——sint. fine

<——avyitare

35

@_> piostra all. /10

—> tondino oftone ¢ 3

e |
! 350 f
.
90 piegare
93]
e
[
alto —@
saldare
statore —— tubo all.} 8
. ol
alimentaz, — gl Gl i boom 15x75
bilanciota o j T
BN E — o
} oo o 0 | | §
c-=— —{on
@ L 'T
M3x10 Y modulo CKC/2
afil 25x6
saldare .
—»lafo coperchio ¢ ( :)
plastica
— variabili Johnson l
——1—M3x20 16pF tagl
2 i l
36
< % .
L,. ™ 80 !
spaziatura
variabile

figura 5 - assemblaggio del modulo (con variabili).

figura 5/A - schema di foratura della basetta di
supporto per i condensatori variabili (2).

figura 5/B - misure e piegatura della barra di ot-
tone & 3 mm.

figura 5/C - vista assemblata del sistema variabili
e bracci del T.

figura 5/D - indica la vista laterale dei variabili as-
semblati (non sono indicati i perni di rotazione nel-
la parte inferiore).

figura 5/E - protezione in plastica con gli scassi
tratteggiati per l'uscita dei bracci del T.

Lo sviluppo dell’argomento ¢ indicato in suc-
cessione alle lettere A/B/C/D/E.

— Viti di ottone M3x 10, M3 x 6,

M3 x 30 e relativi dadi.

— Viti autofilettanti,

8 2,5x6 mm.

— Barra di ottone filettata M6.

— Modulo di supporto tipo

CKC/2.

— Lamierino di alluminio spes-

sore 8/10 mm.

— Pagliette argentate di contatto.

— Barra di ottone filettata M3.
N.B. Il dispositivo & stato pre-

parato in due versioni: con e sen-

za condensatori variabili. Alcuni

procedimenti costruttivi sono co-

muni, altri sono ovviamente dif-

ferenziati.

A) Preparazione basetta di
ancoraggio

La basetta di ancoraggio e pre-
vista per la versione senza con-
densatori. I dati sono riportati nel-
la figura 3/E. Il plexiglass si ta-
glia con seghetto da traforo con
Favvertenza di non scaldare trop-
po e quindi bloccare il seghetto
stesso e spezzare la lama. Per la
foratura usare punta a spoglio lar-
go e farla ruotare a bassa veloci-
ta. Se si ha l'accorgimento di sa-
tinare con carta abrasiva & pit fa-
cile vedere le tracce dei fori.

B) Preparazione della linea
supplementare a T

Lo stub — si pud chiamare an-
che cosi — & ricavato da tondi-
no di ottone § 3 mm piegato ad
angolo retto. Per la versione con
variabili fare riferimento alla figura
3/B, per laltra versione fare ri-
ferimento alla figura 3/A/B. In
quest'ultimo caso le estremita di
ciascuno stub devono essere fi-
lettate M3 (vedi figura 3/B/C).
Se la barretta di ottone & cruda,
si pud spezzare nella fase di pie-
gatura, per cui pud essere con-
veniente scaldarla leggermente
nel punto interessato.




36

37

C) Preparazione della baset-
ta porta variabili

La basetta ¢ ricavata da lamie-
rino di alluminio spessore 8/10
in sostituzione di quella origina-
le in lamierino ferroso difficile da
forare, in dotazione alla scatola
TEKO. Il piano di foratura & mo-
strato nella figura 5/A. Fare molta
attenzione alla precisione dei fo-
ri in caso contrario diventa diffi-

cile montare i condensatori varia-
bili.

D) Preparazione delle clamp
mobili di contatto

Questa parte & comune alle
versioni. Esse sono ricavate da la-
mierino di alluminio spessore
8/10 e sagomate come suggeri-
to nella figura 3/D. E bene usa-
re punte da trapano come sup-
porto di piegatura a diametro leg-
germente inferiore (5/10 circa)
per assicurare un buon contatto
elettrico. [ forida N 3 mm e le
viti di ottone completano il con-
tatto mobile...

E) Preparazione della baset-
ta per presa coassiale

La presa coassiale & assembla-
ta su una basetta in lamierino di
alluminio 8/10 come gia detto in
precedenza parlando della scato-
la TEKO misura minima. Su di
essa di ricava un foro da & 16
mm per la presa coassiale tipo
SO 239 se si lavora in VHF op-
pure tipo BNC se si lavora in
gamma UHE... Una coppia di fori
¢ indispensabile per le viti auto-
filettanti di fissaggio della stessa
al boom di antenna. Vedi figura 4.

F) Preparazione del suppor-
to per il radiatore
Il radiatore & supportato su un

"modulo CKC/2 con il foro & 5

mm filettato M6 per ospitare una
barra di ottone filettata M6, lun-

ELETTRQICA
RS

ga 100 mm. Vedi figura 6/A. La
barra filettata deve fuoriuscire dal
mudulo in parti eguali; successi-
vamente si blocca in posizione
con una coppia di viti autofilet-
tanti 2,6 X6 mm oppure con
viti M 3x10 mm, previa filetta-
tura dei fori esistenti.

G) Preparazione dell’ele-
mento radiatore

In questa sede non sono indi-
cate misure in quanto ogni ra-
dicamatore le ricava dal suo pro-
getto di antenna. In ogni caso il
tubo di alluminio & 8 mm va ta-
gliato alla misura richiesta, dimi-

nuita della larghezza del modulo
di supporto CKC/2. Successiva-
mente, il tubo va diviso in due
parti (semidipoli) e due estremi-
ta devono essere filettate interna-
mente M6 per una profondita di
30 mm, misura corrispondente
alla barra di supporto sul modu-
lo isolante {(queste misure non so-
no critiche e possono essere di-
minuite oppure aumentate a se-
conda delle necessita costruttive.
Vedi figura 6/B).

H) Sintonizzazione alle e-
stremita del radiatore
Per esigenze di carattere spe-

-» modifica modulo di supporto

filett. M6

L——oftone p6
7)) :#‘_ ¢M6
M|
100 !

751 \:[mr ~——blocco M3x12

40

—> assemblaggio semidipolo

" 100

Ij?za

N l—///err. M6 int.
m—_—oojmz;r.___ him

—+—+—30 I—fubo allum.

auto filett.$ 2,5x6

o

T—se’m/d/’po/o

L modulo CKC/2

» Sintonia fine

— M6 oftone M3
l M6/M3
- Rl 7}9;"‘]3%—3_:. =*=¢ 3
i A e
.
) zuzrz:.‘,{_'%

L— sintonia
blocco

rimentale, e nel caso si desideri
disporre anche della possibilita di
regolazione ed ottimizzazione del-
la lunghezza del radiatore & be-
ne prevedere la soluzione indica-
ta nella figura 6/C. Si tratta di ta-
gliare la barretta di ottone M6 alla
lunghezza di 10 mm, forarla per
il lungo a N 2,5 mm e filettarla
M3. La barretta deve essere av-
vitata nelle estremita libere del tu-
bo di alluminio & 8 mm, prece-
dentemente filettate M6 interna-
mente, come per il modulo di
supporto. Per mantenere la bar-
refta in posizione & sufficiente
stringere in morsa oppure bulina-
re leggermente in un punto qua-
lunque del tondino di alluminio,
entro i 10 mm, ovviamente. Il la-
voro si completa con linserimen-
to della barra di ottone filettata
M3 di lunghezza conveniente, co-
munque ai valori massimi e mi-
nimi a cui si € interessati. Prima
si avvita la barra M3 in quella M6,
poi si blocca nella posizione vo-
luta con un dado M3. 1l lavoro fi-
nito si deve presentare come nel-
la figura 6/C.

N.B.: Le descrizioni alle lettere

F/G/H sono comuni ai due siste-
mi...

I) Assemblaggio del sistema
a T (senza variabili)

Una volta in possesso di tutte
le parti componenti si pud pro-
cedere allassemblaggio:

a) Infilare il modulo CKC/2 sul
boom di antenna, inserire la barra
di ottone ed avvitare i semidipoli
completi dei codini di sintonia.

b) Fissare sul boom di anten-
na la piastra in plexiglass ed av-
vitare le coppie di dadi M3 sulle
estremita filettate della barra di ot-
tone. Non dimenticare di inseri-
re le pagliette argentate per l'ali-
mentazione.

¢) Inserire le clamp di cortocir-

cuito mobile e bloccarle in posi-
zione con viti e dadi M3.
N.B.: Ad assemblaggio perfezio-
nato il tutto si presenta come nel-
la figura 4. La piastra di allumi-
nio con la presa coassiale tipo SO
239 & opzionale, e dipende dal
tipo di alimentazione scelta.

L) Assemblaggio del siste-
ma a T (con variabili)
a) Modalita come sopra.

b) Fissare sul boom di anten-
na la piastra di alluminio comple-
ta dei due condensatori variabili
(viti originali, oppure sostituzio-
ne con viti M3 previa filettatura
M3 dei fori esistenti).

c) Saldare le barre di ottone &
3 (figura 5/B) ai supporti degli
statori dei condensatori variabili.

d) Inserire le clamp di cortocir-
cuito mobile e bloccarle in posi-
zione con le viti e dadi M3.
N.B.: Ad assemblaggio perfezio-
nato il tutto si presenta come nel-
la figura 5/C.

In entrambi i sistemi & prevista
una protezione del punto di ali-
mentazione con il coperchio in
plastica della scatola TEKO mi-
sura minima. Su di esso saran-
no praticate fessure per il passag-
gio del cavo oppure delle linee di
alimentazione.

A conclusione si pud osserva-
re che il dispositivo di adattamen-
to pud essere facilmente smon-
tato ed utilizzato in differenti si-
stemi di antenne, nella stessa
banda di lavoro, oppure riciclato
per bande superiori, modifican-
do le dimensioni in proporzione.

DAL CONCORSO «VISTA LA SVISTA»

Quanto pubblicato in merito a pag. 15 del n. 1/87, non & stato specificato in che consisteva la «svista»,

pertanto:

Lerrore consiste nel diagramma della tensione, lungo il dipolo, che deve assumere il valore come da
figura 1 del presente articolo. Ovvero, la tensione agli estremi del dipolo assume il valore massimo e

non minimo come rappresentato a pag. 46 del n. 10/86 in figura 1.

IN VERSIONE

IMPIANTI COMPLETI PER LA RICEZIONE
DEI SATELLITI METEOROLOGICI,

CIVILE E PROFESSIONALE
AD ALTISSIMA DEFINIZIONE
IMPIANTI PER RICEZIONE TV VIA SATELLITE

13 D X Z GIANNI SANTINI
Baitaglia Terme (PD) Tel. (049) 525158-525532





